

当尖老壳那几年

(民间语文) 文/刘公炳

在上世纪七几年，自从买了自行车，我不至于贫困，常骑车外出作尖老壳。这在当时是违法活动，逮到后轻者进“学习班”，重则大会批斗。好在我父亲是生产队老会计，虽与队长（大队书记兼生产队队长）关系不太融洽，但在队上深受队员尊重，是排挤不掉的角色，队上很多事情还要依靠他。

在父辈这样的关系中，我要想跳出“农门”是不可能的事（当时从农村中抽调一些青年充实财贸系统，我们队就有几个）。要想进“修缮队”、打工学手艺，也受卡住不放人，当兵更无望。

我从学校回乡后，见前途无所发展，慢慢成了个“丑鸟”的角色。因为经历了文化大革命的洗礼，天不怕地不怕。曾与书记当众口角，放话道：“只要你整了我，我会加倍还你，叫你哭欲无助。如你不信，冷是冷的，你管它一下嘛！”

第二天就听他们院子里的人说：他自己留地里的菜苗全被拔了，一家人脸都不敢开。我知道是别人报信他，想嫁祸于他。我与众说道：“这该死的狗咬狗，我真感兴趣。要是就切肤之痛，终身难忘。”这位书记是文革中冒出来的，他们本院子很人心狠，一到改革开放他就垮台了，另换他人当书记。

我们生产队的小伙子们都胆小，不敢谈恋爱，我堂弟唐尔与我跑几回，一般都是我一人外出。书记也就睁一只眼闭一只眼，装疯不晓得。忙时私下对我说道：“这段时间就不跑了吧。”

有一年冬下，听别人说金堂淮口那边广柑多，价钱便宜。虽然我还沒有去过，也约不到伙伴。我就带了一本地图，能买到买，不能买。我就第一次骑自行车旅游。我骑车走金堂顺沱江到淮口，价钱一般差别不大。我经高桥镇骑到竹篙镇，当晚就歇竹篙镇。

那时睡觉时，我说与同伴走散了，介绍信让其身上人。他的我做啥子？我说给生产队歇竹篙镇，那时住旅馆几块钱一晚。第二天我起来很迟，我要等到街上有卖广柑的才好买。吃了早饭后点过，我拿出旅馆，在街市上转了几转，买了一挑有十多斤。我一直地圈，准备走简阳顺龙山回去。

从竹篙到三星镇，都是黄泥碎石路，没有柏油路好骑，一路腾起走不快，骑十几里就在路边歇一会儿抽烟，骑到简阳三星镇就躺下了，吃了午饭又上路。路上有一个小伙子，他骑着自行车，车上一个“夹背”里装有十多斤甘蔗，有十多斤重，一会儿在我前一会儿在我后。他也看出了我的破筐有一百斤，都跑在他前面，他当然不甘心落后，但你追我赶的骑。

大约过了青龙镇不久，我也骑累了，看见他在前面路边一摊子上歇气，我也停下车在他对面。我拿出烟向他说：“师兄，抽支烟？”他没有推辞，我便向他那边走去。他接烟在手，给我点火后说道：“你骑车子快点！你的啥子？”“百十斤广柑。”“回去能赚得到好多钱？”“可能赚得到十来块钱。”

我俩相互通着话，趁摆摊投机，他把广柑递了一节给我说道：“我们交个朋友吧？”“好啊，我喜欢交朋友了，在你们这儿海井公社，我也交了两个朋友，他们是俩兄弟。”他摸了下衣服包包：“揣忘揣完了！”我说道：“我这纸笔都有。”我掏出来递给他。

我骑车出门，一般都要带笔和本子，便于记远处的集镇哪号逢场，有什么土特产？价钱是多少，便于以后做生意时作参考。他写好了递给我一看；他姓石，是石钟公社的人。我也把我的姓名地址写好撕给他。

他今天是从他姐姐家回去，姐夫送了五根甘蔗给他。听说今天想赶回成都，他劝我到他家歇一夜，明天回去免得熬夜。我说出门前耽搁了，必须回家，免得家里人担心。吃完甘蔗我俩又上了路。

到了我俩分手的路口，他又劝我去他家，我坚持要回去。他皱了皱眉，说：“你黑了幅龙泉山，又驮这一大堆东西，你会口干找不到水喝。”我只好要了一半，并再三地感谢他送信到成都来。

分手后我骑到了金堂县城，这时约午后两点过，我骑在街边一家饭馆简单吃了饭，我对小弟妹说道：“骏柏市管会的人挡水果，我们两个后头吊远点，万一遭了还可以跑远点。”小弟妹道：“你昨晚得有人挡水果？”“我那几个远房的朋友说的，他们有时挡，有时不挡。”小弟妹道：“我走过去，万一遭了，你就躲到你朋友那去。”说好后他就带头向西门骑去，我在后面一百多米远。

过了平安桥在前几百米远路口，路边一张桌旁坐了几人，我一见都迟了。小弟妹没有经验，不会看症候，直接骑了过去，马上就被一群人围住了。我急忙转弯骑转去，到了城里一街上停了下来，思考着接下来咋办？能不能把自行车锁在街边上，走路去查看一下情况？主意打定后，我锁上后就往那方向走。

到了赵镇问了下官仓公社的路，我俩就顺着一条小街道骑到一条大河（绵远河），这里人、车过渡不收钱，半个钟头一趟，这是当地公社解决交通的公益措施。下了船没几下就到了官仓镇，一问才知道十六大队气死树多，去的路临时都看到坡上有气柑挂满树上，我就带头向上一气柑挂多的院子骑了去。

到了赵镇问了下官仓公社的路，我俩就顺着一条小街道骑到一条大河（绵远河），这里人、车过渡不收钱，半个钟头一趟，这是当地公社解决交通的公益措施。下了船没几下就到了官仓镇，一问才知道十六大队气死树多，去的路临时都看到坡上有气柑挂满树上，我就带头向上一气柑挂多的院子骑了去。

这时下面弯拐处开来一辆汽车，离我自行车还有100多米时慢慢停下了，灯光照射下只见自行车不见人。当年时常听说有自行车的，可能是司机以前发生过抢劫案，当看清楚山崖上长满了红的烟火，才慢慢开上来，还伸头来看我。

当知道我们是来买气柑的后，生产队长叫上会和两个社员，拿了把钢刀砍了根竹杆，把竹梢杆编成筛子筐。我们讲好；选上一棵树后，除了没生长的死疙瘩外，其余的九毛钱一个，还有一个算一个。

我指一棵树叫他们一个下来尝一下味道，有社员拿着竹杆，把编成筛子的竹梢对准柑子往上一气，气柑就在笼子里，一点伤痕也没有。我还是第一次看见这样气柑的。

我们连着尝了五六根树子，最后选了两根树上的气柑。我们尝过的气柑给看热闹的大大小孩，他们都不好意思，队长说：

“我们这儿的人喜欢吃，你们捡来趁包吧，不算钱。”我与小弟妹把十来个半个气柑搬上了车，全搬进了两个筐里。我俩分开一半装进筐里，顺原路返回河边过河。

过了河骑有半里多路，迎面一岁的小孩跑来，我躲开了，小弟妹在我后面几步远，我回头一看，他刹车下车躲让不及，小孩碰在旁边筐壁上，一下就坐在地上哭了。还在我前面的可能是小孩的爷爷，几步走拢来了，一把抓住小孩就骂。我下车过去一看，小孩一点没受伤，便替小孩争辩。这老头更吼得凶了，路人渐渐围多了，本地人见是气柑的尖壳撞倒了小孩，都帮老头的腔。

我进了院坝，脚上台阶廊窗子，婆娘还以为是贼娃子，拉燃电灯大声说道：“哪个！”我小声道：“吼啥子，快开门。”“哪个阵子回来，等一两天都亮了。”我进屋就叫婆娘给我下碗面条吃，然后上床睡觉。

这就是我骑通天翻龙泉山的经历！有年八九月间，我与我们本队上的支

青（实际上是六四年下乡的社会青年）尹华安，到赵镇去买气柑前，我们用斑竹片做了把竹匕首。相约一早我们就戴上篾筐，骑了三个钟头到了赵镇水果市场，我们以一角以上至一角五左右，各买了八九十个气柑，装满一边筐壁，午后两三点钟到了成都建设路边卖。

破开一个气柑供顾客尝，不论大小、每个柑子卖一角一个，尝到味道好了，买的人渐渐多了，那些买了气柑的人叫我给（她、他）们打开，我抽出竹刀逢中插下去，前后一推一敲就成两半了，叫她们自己撕皮。到下午六点左右就卖完了，每个柑子赚一角钱，今天就赚了九元钱。除吃饭抽用一块钱，收入还是可观的。

小弟妹给我俩头戴了个兜，口里说了几声对不起。“对了，对了快点！”有几个人在两边劝我，我赶紧拿起手头骑走了。骑了两里多钟上大路，我才跳下车解手，小弟妹把烟给我发起说道：“刚才好累，我还默默地走不到走不动了。”我接口道：“我再不抽刀出来，有可能走路回去了。”“你敢吸烟？”“吓不敢吸！照着手上的截麻，就不得不戴眼镜了。”

我带着气柑到了金堂县城，这时约午后两点过，我骑在街边一家饭馆简单吃了饭，我对小弟妹说道：“骏柏市管会的人挡水果，我们两个后头吊远点，万一遭了还可以跑远点。”

第二个星期天逢场，我们又去赵镇买气柑，这次特别带了一根口袋，好多装几十个气柑多赚点钱。在建设路卖前，我特意选了两个进军跨包，以免空手回家，家里人还留着吃气柑。有钱赚又有柑子吃，一家人都是欢腾。

我听两个赵镇本地的朋友（前两年在新繁卖李子时认识的，时有往来）说，他们本地有人到产地去下树，要比市场上“相因”几分钱一斤，又不受星期天逢场的影响。我问了气柑出产最多的县，便在我们公社的两个朋友（卖李子文章里的小弟妹），寒暑假去。

到了赵镇问了下官仓公社的路，我俩就顺着一条小街道骑到一条大河（绵远河），这里人、车过渡不收钱，半个钟头一趟，这是当地公社解决交通的公益措施。下了船没几下就到了官仓镇，一问才知道十六大队气死树多，去的路临时都看到坡上有气柑挂满树上，我就带头向上一气柑挂多的院子骑了去。

到了赵镇问了下官仓公社的路，我俩就顺着一条小街道骑到一条大河（绵远河），这里人、车过渡不收钱，半个钟头一趟，这是当地公社解决交通的公益措施。下了船没几下就到了官仓镇，一问才知道十六大队气死树多，去的路临时都看到坡上有气柑挂满树上，我就带头向上一气柑挂多的院子骑了去。

这时下面弯拐处开来一辆汽车，离我自行车还有100多米时慢慢停下了，灯光照射下只见自行车不见人。当年时常听说有自行车的，可能是司机以前发生过抢劫案，当看清楚山崖上长满了红的烟火，才慢慢开上来，还伸头来看我。

当知道我们是来买气柑的后，生产队长叫上会和两个社员，拿了把钢刀砍了根竹杆，把竹梢杆编成筛子筐。我们讲好；选上一棵树后，除了没生长的死疙瘩外，其余的九毛钱一个，还有一个算一个。

我指一棵树叫他们一个下来尝一下味道，有社员拿着竹杆，把编成筛子的竹梢对准柑子往上一气，气柑就在笼子里，一点伤痕也没有。我还是第一次看见这样气柑的。

我们连着尝了五六根树子，最后选了两根树上的气柑。我们尝过的气柑给看热闹的大大小孩，他们都不好意思，队长说：

“我们这儿的人喜欢吃，你们捡来趁包吧，不算钱。”我与小弟妹把十来个半个气柑搬上了车，全搬进了两个筐里。我俩分开一半装进筐里，顺原路返回河边过河。

过了河骑有半里多路，迎面一岁的小孩跑来，我躲开了，小弟妹在我后面几步远，我回头一看，他刹车下车躲让不及，小孩碰在旁边筐壁上，一下就坐在地上哭了。还在我前面的可能是小孩的爷爷，几步走拢来了，一把抓住小孩就骂。我下车过去一看，小孩一点没受伤，便替小孩争辩。这老头更吼得凶了，路人渐渐围多了，本地人见是气柑的尖壳撞倒了小孩，都帮老头的腔。

我进了院坝，脚上台阶廊窗子，婆娘



2021年第5期 总第168期 投稿邮箱：58695752@qq.com 联系电话：83969332

主办：成都市新都区图书馆 成都市新都区作家协会 新都杨升庵博物馆

在学习历史知识的时候，要坚持马克思主义的历史观和方法论，不能读死书，要同工作实际结合起来，对所读之书要取其精华、去其糟粕，做到“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，知古鉴今、古为今用，这样才能在我们认识和处理现实问题中发挥历史知识应有的积极作用。

——2011年9月1日
在中央党校2011年秋季学期开学典礼上的讲话

成都市新都区文化体育和旅游局

2021年第三季度 公共文化服务工作会在区图书馆召开

2021年9月7日上午，新都区文化

化体育和旅游局在区图书馆召开

2021年第三季度公共文化服务工作

会，全区9个镇（街道）的文化站

（中心）业务骨干20余人及区文化

馆、图书馆参加会议。

区文体旅游局副局长曹智军对

全体参会人员提出要求，要求大家

进一步了解我们全区的文化工作总

体情况，了解自己在其中应该干什

么、怎么干，应该取得什么成效，

进一步明确方向，掌握工作的方式

方法。



新都区“红色经典图书汇”活动在锦丰新城举行

为隆重庆祝中国共产党成立

100周年，扎实开展党史学习教

育，加强广大市民的思想政治教

育，迎接中秋节的到来，9月16

日，由新都区文体旅游局主办，新

都区图书馆、大丰街道承办的“红

色经典图书汇”活动在大丰街道锦

丰新城举行，来到市民身边开展

“零距离”的服务。

新都区图书馆为了这次活动，

更好的满足市民的阅读需求，精心

挑选了《中国共产党历史通览》、

《激荡四十年》、《党建一本通》

等党史、党建书籍近500册，同时



